

「佔領中環」是要拆除香港通向普選的法治軌道

屠海鳴 中國僑商投資企業協會副會長、香港僑界社團聯會永遠名譽會長、上海市政協常委



屠海鳴

「佔領中環」的鬧劇愈演愈烈，引發社會各界關注和批評。這到底是一個什麼樣的行動？人們應該怎樣看待這事件？中國有句古話「不謀全局者，不足以謀一域」，借用這句話的觀點，同樣，「不觀全局者，不足以觀一域」，要看清這件事本質，必須從全局來觀察。

「五步曲」明確了普選路線圖

實現特首普選，真的需要「佔領中環」嗎？顯然不是。《基本法》和全國人大有關解釋和決定已經設定了特首普選的「五步曲」：一是行政長官向全國人大常委會提出關於是否制定普選辦法的報告；二是全國人大常委會作出決定；三是特區政府向立法會提出普選辦法方案，須經立法會全體議員三分之二多數通過；四是行政長官同意立法會通過的普選辦法；五是行政長官將普選辦法報全國人大常委會批准或備案。

《基本法》在香港具有憲法地位，全國人大是國家的最高權力機關。「一國兩制」制度框架下的香港，不遵循《基本法》和全國人大的決定行事，難道要遵循別國的憲法行事嗎？可見，「佔領中環」實際是要拆除香港通向普選的法治軌道，另外搭建一條軌道。

「佔中」是為了「亂港」

儘管「佔中」行動的策劃者一再聲稱其目的是為了推動「真普選」，「佔中」僅是爭取民主的手段。然而，事情果真如此嗎？提出「佔領中環」的對派已清楚表示：「大家都知道香港是一座國際金融中心，經濟是香港的命脈，而中環就是香港這座金融中心的

中心。選擇發動行動的地點是中環，也就是要攻向香港最脆弱的地方。」反對派還以駭人聽聞的「核爆中環」來形容整場運動，聲稱「佔領中環」核爆所產生的破壞力，不止於爆炸的那一刻，更在於之後的核輻射擴散。

他們的目標十分清晰，就是要搞亂香港的社會秩序，搞垮香港經濟。不但要「核爆」，還要「核輻射」，讓香港一蹶不振。有人評估，運動若成功癱瘓中環，每天給香港造成的財富損失起碼16億元。「佔領中環」只要令股市交易延遲1小時，就會讓香港損失100億元的成交量。巨大金錢耗損之外，還將持續影響金融、經濟、社會秩序和市民生活，更損害香港的營商環境和競爭力。近日已有以中環為總部的跨國金融、商貿企業，着手評估「佔中」將對本港營商環境帶來的負面影響，作好「撤離香港」的最壞準備。

妥協是民主政治的靈魂，以妥協方式解決衝突是自由民主政治的基本價值取向。然而，這些「佔中」人士卻抱着「不妥協、不談判」的態度，硬要一條道走到黑。這就更讓人相信，他們的真實目的就是通过「佔中」來達到「亂港」的目的，絕非為民主而來。

「亂港」背後的「經濟氣候」

在全球經濟一體化的大背景下，任何地方的「小氣

候」都與全球的「大氣候」密切相關。香港是國際金融中心，自然是「大氣候」下的一個焦點地區。那麼，國際經濟「大氣候」如何？

目前，由於美國、日本、歐洲都出現了巨大財政赤字和經濟危機，福利開支負擔遠遠超過了經濟增長幅度，造成國債天文數字地增長，只能靠印鈔票勉強支撐大局。寅吃卯糧，使整個西方世界陷入了債務危機和信用危機。由於西方世界經濟發展和債務不均衡，任何增加貨幣供應的做法，最終都會造成泡沫爆破。美國金融大鱷利用世界經濟和金融實力的不平衡，翻手為雲覆手為雨，謀取巨大利潤。在這種背景之下，作為國際金融中心的香港隨時會成為攻擊的對象。

偏偏這個時候，有人發起了「佔中」，提出要「癱瘓中環」，要讓香港經濟受到損失。「佔中」舉行商討日，居然可以大派銀紙，引誘沒有政治經驗的年輕人參加。花費的20萬元由什麼勢力提供，「佔中」的對派諱莫如深。「佔中」的發起者已經揚言，如果警方採取拘捕行動，他們就會暴力反擊。

這些跡象表明，「佔中」並不是一個簡單的行動，它背後與一些國際勢力有着千絲萬縷的聯繫。一旦「佔中」成功，國際金融大鱷則可乘機，一定會裡應外合，衝擊香港國際金融中心。

「亂港」背後的「政治氣候」

「一國兩制」、「港人治港」、高度自治是香港回歸之前就確定的方針。「港人治港」的標準和界限是什麼？就是管理香港人士必須「愛國愛港」。香港回歸以後，中央一直強調行政長官人選必須符合3個條件：愛國愛

港、中央信任、港人擁護。今年3月，全國人大常委會法律委員會主任委員喬曉陽在與香港立法會部分議員座談時，進一步解釋道：「愛國愛港、中央信任這兩項標準，講得直白一點，就是不能接受與中央對抗的人擔任行政長官。」他說，這是底線。

劃定這個底線無可厚非。道理很簡單，香港要維持長期繁榮穩定，要依靠港人努力，也要靠祖國這棵大樹。事實上，抗擊「非典」、應對國際金融危機，中央政府都力挺香港，功不可沒。如果選一個與中央政府對抗的行政長官，顯然不利於香港繁榮穩定。

但這種表態，也被一些人拿來說事，這就讓人奇怪了。試問，有哪個國家允許地方政府長官與中央對着幹？試問，英國人統治香港的時候，委派港督管理香港，香港人投過票嗎？「一國兩制」是一個整體，一些人只講「兩制」、不講「一國」，顯然是別有用心。

這些小動作是全球大氣候決定的。從眼下全球的「政治氣候」來看，一些西方國家不願意看到中國崛起，總想製造點麻煩。從德怨「藏獨」，再到對「疆獨」分子的曖昧；從北京奧運會聖火傳遞路上遭遇的阻攔，到南海、東海島嶼紛爭中一些國家的模稜兩可，都可以看到遏制中國的影子。在這種「政治氣候」下，「亂港」就成了大戰略下的戰術選項，「佔中」也就成了一個可以利用的事件。一個所謂「爭取真普選」問題被鬧得沸沸揚揚，也就不不足為奇了。

市民冒酷暑 簽名反「佔中」

「愛港力」5小時再蒐3,300名 齊批「教壞細路」損經濟

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派不斷鼓動「佔領中環」，學者戴耀廷亦試圖在校園「推銷」，繼續惹來普羅市民不滿。「愛護香港力量」繼上星期在灣仔港鐵站外擺設街站後，昨日再在荃灣街頭擺設街站，收集各區反對「佔中」的市民簽名支持，短短5小時已收集逾3,300個簽名，並派發逾6,600本特刊，活動至傍晚7時結束。不少市民均主動上前簽名，向反對派「佔中」行動說不，有市民更指責戴耀廷到校園演講是「教壞細路」。

陳淨心：走遍全港陸續有來

繼上週在灣仔的首站簽名運動，「愛港力」召集人陳淨心昨日聯同一班網上自發成員，到荃灣擺簽名街站，呼籲各界「一起守護中環、守護香港、守護法治」。約10名成員在附近派發「愛護香港 守護中環」特刊，僅一個小時已收集到逾600個簽名，不少市民均主動上前簽名。陳淨心稱，未來類似活動陸續有來，並考慮到全港不同地方，希望讓更多市民了解到「佔中」的禍害。

主動上前簽名的王太坦言，不願看到社會及經濟因「佔中」而遭到嚴重打擊，她又說，自己的兩個兒子亦就讀中五、中六，批評戴耀廷等人在中學校園宣傳「佔中」是「教壞細路」，因學生尚在求學時期，未必充分了解政治事件，故不應鼓動學生以「反國教」一樣的激進態度對待政府。她又指，不同人對普選自有看法，應該讓下一代多思考。

偕孫簽名 憂「佔中」影響深遠

帶同3歲半孫女到來簽名的蘇女士亦憂慮，「佔中」會搞亂香港，同時對下一代有深遠影響，她又指責早前拉布已經令民生政策大亂，倘若有人走到街上「佔中」，後果可能不堪設想。

陳先生表示，「反對『佔中』就是支持香港」，又憂慮戴耀廷在校內「搞事」。他批評，反對派不斷高叫「真普選」口號，實質只有合他們心意、讓他們可以「入關」的才是他們的「真普選」，故反「佔中」同時是要向反對派表達不滿聲音。

廖先生直指，「最緊要有工返、有嘢做。『佔中』會令股票跌、個樓市又會冧」，要求反對派充分考慮「佔中」對

經濟的影響，不希望因所謂的政治訴求而影響經濟發展。

「佔中」明顯反中亂港

任職文書工作的陳先生批評，以「抗爭性」手法表達意見會嚴重影響經濟環境，反對派應以和平理性方式溝通，以協商討論出政改方案。林先生則批評，「佔中」明顯是反中亂港，他指責反對派以「反中」為借口，實則癱瘓香港，口中所講的「真普選」亦不過是「假議題」，他指港人「最緊要有工開」，極不希望這類影響香港的行動發生。

捐5,000元 婦冀為香港好

親臨街站捐出5,000元的張女士說，支持「守護中環」是希望香港好，願政府繼續有心有力做事。她坦言，近日本港不夠團結，有需要出來表達反對「佔中」，不希望「佔中」影響身邊朋友工作。任職地勤的蘇先生說，中環一直以來是經濟中心，「佔中」嚴重破壞本港國際形象，每個地方都可能發生一些政見不同的事情，不可能因此而動輒「佔領」，應以理性協商解決問題。

張先生就指，中環是人所共知的經濟中心，假若「佔中」成事勢令本港經濟優勢盡失。他又說，《基本法》對普選早有規定，不明白反對派所指的「真普選」是甚麼，直指反對派不是爭取民主，而是「藉口搞民粹」，煽動市民走上街頭。

反對派「多事兼搞震」

兒子在中環上班的郭女士亦指責，反對派「多事兼搞震」，嚴重阻礙市民的日常生活，簽名是希望表達對干擾市民正常生活的反感。



打擊經濟
■王太不願看到社會及經濟遭嚴重打擊。彭子文攝

手法不對
■陳先生批評「抗爭性」手法會影響經濟。彭子文攝

反中亂港
■林先生批評「佔中」明顯是反中亂港。彭子文攝

破壞形象
■蘇先生說「佔中」破壞本港國際形象。彭子文攝

搞亂香港
■蘇女士憂慮「佔中」會搞亂香港。彭子文攝

反對佔中
■陳先生表示反對「佔中」就是支持香港。彭子文攝

搞屎股樓
■廖先生指，「佔中」會令股票樓市齊跌。彭子文攝

無事生非
■郭女士指責反對派「多事兼搞震」。彭子文攝

捐錢「護中」
■張女士捐5,000元支持「守護中環」。彭子文攝

優勢盡失
■張先生指「佔中」勢令港經濟優勢盡失。彭子文攝

龍子明批協恩校長卸責學生會

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔領中環」發起人戴耀廷應協恩中學邀請到該校宣傳「佔中」，遭家長強烈反對，協恩中學學生會發聲明「承擔責任」，稱論壇由他們舉辦，校長其後才發出聲明，予外界「龜縮」觀感。全國政協委員、青年事務委員會委員龍子明指，活動於上課時間在學校範圍舉辦，校長和老師需要承擔絕大部分責任，不應將責任卸給學生會。他強調，學校並非普通場所，而是學生、家長非常信賴的地方，質問倘若學生聽了演講後參加「佔中」，違法留下案底，「到時候究竟誰負責？」

學生「佔中」留案底 嚴重影響前途

龍子明出席一青年活動後，被問到對協恩中學邀請戴耀廷出席講座的意見，批評協恩中學將責任卸給學生會，做法不負責任：「校長和老師不可以說『唔關我事，只係關學生會事』，學生會只能夠負起小部分責任，絕大部分責任都在校長和老師身上。」他表示，「佔中」行動具有危險性，一旦學生真的參與並違法，將會留有案底，將來甚麼都做不到，嚴重影響前途，校方不可以活動由學生會負責、安排為藉口逃避責任。

李宗德不信「佔中」能化解普選爭拗

出席同一場合的前港區全國人大代表李宗德表示，不相信「佔中」能夠化解現時關於普選的政治爭拗，批評反對派「企硬」無助解決問題，更指：「人人有咩不滿就『佔領中環』，咁中環咪好唔得聞？」他還說，不願意看到香港社會變得分化，希望社會團結一致，踏出重要一步，搞好香港。他承認，普選是香港所面對的問題之一，但香港還有民生、貧窮、教育等問題要解決，希望社會人士亦應同時考慮這些問題。

版面導讀

窮學子 盼上大學脫貧
甘肅省會寧縣是一個人口不到60萬的西部貧困縣，為了走出大山闖出新生活，這裡的農娃啃着大餅考大學，家長耗盡僅有家財培育兼陪讀。
詳刊A8

揭議員受賄游說
英國報刊記者假扮韓國企業代表，對3名上議院議員「放蛇」，其中有人聲言，只要有一定報酬便會代為向卡梅倫及在國會進行游說工作。
詳刊A14

重慶慶南亞色狼
一名自助遊來港的北京名牌大學女生，在其入住的重慶大廈賓館房間遭南亞裔色狼闖入強姦，警方憑閉路電視錄像追查不到5小時就將疑犯拘捕。
詳刊A20

台6.7級震 2死
台灣南投昨發生6.7級地震，造成2人死亡、1人失蹤，21人受傷，正在台灣的500多名香港遊客全部平安。此次地震福建、廣東沿海均有震感。
詳刊A9

港銀爭奪揭計劃
本港樓市淡靜，按揭申請及貸款額齊控，為吸納客戶，滿足擔心息率回升的用戶需求，港銀掀起息按大戰，已有6間銀行轉推息按揭計劃。
詳刊B3

「文革」後期作品
王蒙在「文革」後期傾心創作的「悲喜」之作——《邊境風景》，最近得以出版，書中呈現了40多年前他被「下放」新疆伊犁的經歷。
詳刊B7